

《上海建设国际消费中心城市实施方案》公布,明确七方面28项具体任务

上海力争“十四五”基本建成国际消费中心城市

本报讯(记者徐鼎)打造全球消费集聚中心、打响本土制造消费品品牌、打造国际美食之都、扩大文旅休闲消费……《上海建设国际消费中心城市实施方案》昨天公布,聚焦“国际”,紧扣“消费”,突出“中心”,明确七方面28项具体任务,力争到“十四五”时期末实现基本建成国际消费中心城市的总体目标。

根据《方案》,上海将构建融合全球消费资源的集聚地,主要涉及6项具体任务:打造全球消费集聚中心,放大进博会溢出效应,持续提升“五五购物节”影响力;建设浦东国际消费中心,加快推进浦东“全球消费品牌集聚计划”,扩大与消费相关的服务业开放;集聚国际品牌,吸引国际品牌总部入沪;打响本土制造消费品品牌,打响一批引领性本土品牌,打造网络新消费品牌;发展零售自有品牌,支持商业企业实施自有品牌战略;重振老字号品牌,支持国资老字号产权改革,加强老字号保护。

全球新品首发地,提升“全球新品首发季”,打造专业新品发布平台;加快商业数字化转型,打造商业数字化转型示范区;创新升级信息消费,促进新型信息产品升级消费,加速发展网络视听消费;点亮城市夜间经济,构建“1+15+X”夜间经济整体布局,打响“六六夜生活节”品牌。

根据《方案》,上海将建设具有全球影响力的标志性商圈。首先是提升世界级商圈业态和功能,着力把南京东路、南京西路、小陆家嘴等商圈打造成

为特色鲜明的世界级地标性商圈。其次是培育特色商业街区,形成一批品牌特色街、国别商品特色街区、分时步行街区和海派特色商业街区。推动“五个新城”建设,上海将同时打造“五个新城”商业地标,形成层次分明、布局合理的新城商业体系,打造特色消费功能区。与此同时,上海还将提升社区生活圈能级和水平,培育家政龙头企业,完善早餐供应体系。

除此以外,《方案》还从推动多领域服务消费提质扩容、营造具有全球吸引

力的消费环境、完善国际消费政策和制度体系、构建区域协同产业联动新格局等方面入手,推出了不少亮点举措。比如,优化城市商业空间,积极发展后街经济和夜间经济,打造24小时城市社交目的地;优化消费市场环境,完善重点商圈数字人民币受理环境建设,推进线下零售企业“7日无理由退货服务承诺亮牌行动”;大力发展免税经济,支持企业申请免税品经营资质,优化境外旅客购物离境退税流程;加强国内大市场联动,把“五五购物节”打造成为长三角消费资源

联动推广载体和平台,等等。

市商务委表示,上海率先开展国际消费中心城市,既是中央赋予上海新的功能定位,也是上海全面提升城市软实力和国际影响力的重大机遇。《方案》将有机衔接“十四五”时期提升上海国际贸易中心能级规划和“新一轮全力打响‘上海购物’品牌三年行动计划”,注重发挥上海资源禀赋和基础优势,力争到“十四五”时期末率先基本建成具有全球影响力、竞争力、美誉度的国际消费中心城市。

毫不放松抓紧抓实抓细外防输入内防反弹各项防疫措施

我来、我报名、我留下,95后、00后志愿者活跃在疫情防控一线

战“疫”路上,挥洒青春最美模样

■本报记者 王宛艺

再一次肩负起使命“上岗”。这两天,1997年出生的马翌阳仍值守在浦东机场一线,投身疫情防控工作。浦东机场作为我国重要国际航空枢纽,这两天航班较之平日多出约30%,外防输入任务更加吃紧。但小马不怕:“我会保护好自己,也会尽全力守好健康防线。”一年前,大学刚毕业的小马成为徐汇区枫林街道平江居民区的一名社区工作者,首个任务就是承担起“隔离户”的日常保障。此后,他主动请缨,成为机场防疫一线志愿者。

基层一线,小马这样的年轻志愿者不在少数。95后、00后的他们,或坚守医院参与门诊急诊室流调工作,或自告奋勇成为志愿者牢牢守住社区一线,或穿梭在疫苗接种现场提供指导和帮助……青春活力与志愿者精神辉映,助力这座城市筑牢抵御疫情的铜墙铁壁。

站好岗位,还学会“精打细算”

这两天,小马深夜在登记信息时,阵阵秋风吹得他手直打哆嗦,更难受的是,“打哈欠打出了眼泪鼻涕”,护目镜上是始终化不开的浓浓水雾。但现在的他,已然习惯了白班夜班交替的工作节奏。每逢凌晨的深夜,他靠着休息室躺椅打盹。说是休息,但也不敢真正睡稳,手机微信有一有闪烁,就得强撑睁开眼睛。如果群里显示:“航班已抵达,开始出人了。”他立刻起身,飞速赶着去换上新防护服。这次中秋、国庆“双节”,他不得不在隔离酒店度过,“已经答应了爸妈,好久没见了,过节得视频连一下”。

“00后在一线战斗中,彰显出满满的担当和力量。有的人‘一夜长大’,在一线递交了入党申请书。”采访中,很多奋战在防疫一线的“老法师”都这样评价年轻同事。

2002年7月出生的钱婧,是上海健康医学院医学检验技术专业的大学生。平时大大咧咧像个假小子,但住嘉定区江桥医院内镜中心的服务台前一站,她最是细致。测量登记耳温、查看健康码行程码、检查并登记核酸检测报告……这样的流程,她每天需要重复上百次,数小时保持站立姿势。小钱还学会了“精打细算”:少喝水就能保证几个小时的连续工作。

上海健康医学院团委书记顾斐斐介绍,



▲2001年出生的顾雨欢。
▲1997年出生的马翌阳(左一)。

学校青年志愿者协会上海市疾病预防控制中心志愿者团队也在行动。暑假期间,同学们连续服务八周,时长450余小时,参与疫情防控与检验排查等工作。

社区里再烦再难,“我当仁不让!”

“我是社区一员,当仁不让!”2001年出生的顾雨欢,家住浦东新区祝桥镇祝和苑北区。

8月21日,这里曾因疫情而实施封闭管理。当天下午,小顾主动请缨,成为志愿者团队的一员,“他们说年轻人精通数字化设备,我就被分入了数据组”。“祝和苑北区居民有1200

多户,老人挺多的。”顾雨欢就同居委会干部一道开动脑筋,为80岁以上老人提前准备好健康云上的二维码,打印出来,送上门去。

“我来‘我报名’‘我留下’……无数95后、00后志愿者站了出来,用一笔一划的登记、一次又一次的来回递送、一小时一小时的汗水浸泡,勾勒出新时代青春模样。”

华东师范大学大一学生胡韩崑楠,连续多次参加疫苗接种点的志愿服务。反复穿梭在疫苗接种现场,帮助工作人员检查前来接种市民的行程码和健康码,帮助有困难的市民完成疫苗接种条形码的截屏与知情同意书的填写——辛苦不怕,她乐在其中。“我爸爸是一名医生,疫情发生后奋战在抗疫前线,激励着我也要贡献自己的一份力量。”

中秋出行,牢记防疫这几件关键事

中疾控提醒:重点防范新冠肺炎,同时警惕秋冬季高发病

可查询迪士尼乐园、朱家角古镇等多个景区的实时客流情况。还有不少景区推出线上“虚拟排队”,扫描小程序后会显示排队号、排队人数等,市民可根据实时情况安排错峰出行。市民外出时一定要注意饮食安全、错峰用餐。中疾控提醒,眼下正是多种传染性疾病的季节,比如诺如病毒、儿童常见传染病手足口病等。

专家建议,市民在外用餐时勿忘使用公筷公勺,自带水杯,尽量吃熟食,不吃生冷、半生的海产品和水产品等食物。很重要的一点是,一定要做好手卫生,特别是饭前便后、加工食物前。在手足口病流行期间,家长也应尽量避免带孩子参加集体活动。

打算短途出行,做好“三部曲”

目前,国外疫情仍很严重,国内个别地区本土疫情仍未平息,打算外出游玩的市民尽

量选择短途游。专家建议,出游做好“三部曲”,行前做好准备、途中做好防护、出现症状及时就医。

出行前,首先要了解目的地风险等级,查询景区限流、预约等资讯。比如,有些地区要求入住酒店需持新冠核酸检测阴性证明、健康码“绿码”等。特别提醒,防疫物品要带好。出游前准备好口罩、免洗手消毒液、一次性手套等。乘坐公共交通时,注意全程佩戴口罩。尽量少接触公共部位(扶手、座椅等)。

专家建议,在外消费时尽量使用支付宝、微信等电子支付方式,减少现金的使用。住宿时,选择卫生条件较好的宾馆,注意开窗通风;可自带清洁用具,如毛巾、水杯等;接触电梯按钮等公共部位后,及时做好手卫生。

疫苗接种不停歇,自律“三主动”

防控新冠病毒,最有效的防护手段不

了接种新冠疫苗。记者了解到,中秋期间,上海大部分疫苗接种点照常服务,还有的区通过新增疫苗接种点、延时服务等不断提升接种服务能力。假期想带孩子接种新冠疫苗的家长,可下载“健康云”App或通过“健康云Pro”微信小程序、“随申办”移动端、“上海发布”“上海疾控”进入“新冠病毒疫苗接种服务”专区,选择“未成年人登记”,由家长(监护人)按操作步骤进行登记预约。要注意的是,接种好疫苗并不代表可“放飞”,仍要坚持防疫“三件套、五还要”。不管居家或出行都要做好健康监测,关注身体健康状况,一旦出现发热、咳嗽等症状,在做好个人防护的情况下及时到附近的发热门诊或发热门诊就诊,并告知医生近期出行、旅行情况等。

专家表示,市民防疫关键看“三个主动”,主动防护、主动接种疫苗、主动就医,人人自律方能形成最牢固的防线,防护放心上,安心过中秋。

数据条例草案等将提请审议

(上接第一版)

会议听取了关于《上海市水上搜救救助条例(草案)》《上海市慈善条例(草案)》《上海市预算审查监督条例(修订草案)》《上海市浦东新区深化“一业一证”改革规定(草案)》《上海市浦东新区市场主体退出若干规定(草案)》等的审议结果报告,关于《上海市实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法(草案)》《上海市数据条例(草案)》《上海市档案条例(草案)》《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例(草案)》《上海市安全生产条例(修订草案)》等的审议意见报告,决定将相关法规草案等提请常委会第三十五次会议审议。

会议听取了市政府关于本市优化营商环境工作情况的报告、关于本市旧改和旧住房综合改造工作情况的报告、关于本市实施乡村振兴战略促进农民生活富裕情况的报告、关于2020年度国有资产管理情况的综合报告、关于2020年度国有自然资源(资产)管理情况的专项报告等的说明,以及市人大常委会执法检查组关于检查本市贯彻实施《中华人民共和国消防法》有关情况的汇报,决定将相关报告等提请常委会第三十五次会议审议。

会议听取了关于市十五届人大五次会议代表议案审议结果报告办理情况的报告,决定将相关报告提请常委会第三十五次会议书面审议;听取有关人事任免案的说明,决定将相关人事任免案提请常委会第三十五次会议审议、表决。会议还听取了关于2021年市人大常委会主任会议成员督促代表建议办理工作情况的报告等。

市人大常委会副主任徐泽洲、蔡威、莫负春、陈靖出席会议。

一只牛奶盒折射申城“人人环保”新时尚

(上接第一版)她说自己是一名幼儿园老师,平时会有意识地把各种垃圾分类的知识融入活动中,让低碳环保启蒙从娃娃抓起。

光明随心订总经理李秀坤透露,今年光明乳业在上海地区率先试点开启奶盒回收“2.0版”,通过预约送奶员上门回收、牛奶纸盒回收箱收取及社区回收点回收等三种方式拓宽牛奶纸盒回收渠道。截至9月15日,上海地区线下已入驻1685个社区,累计兑换27万余个奶盒;线上共一万余人次预约上门取件,累计上门回收23万余个奶盒;线上线下共计回收近51万余个奶盒。

纸盒回收扩容,“上海模式”复制到全国各地

《上海市生活垃圾管理条例》自2019年7月1日施行以来,本市生活垃圾分类成效显著。今年,上海可回收物日均回收量为7104吨,较2019年同比增长1.65倍,垃圾分类建立全绿色低碳循环发展经济体系。

作为垃圾分类试点样板城市,上海市民的垃圾分类意识在全国最高,这从牛奶纸盒回收这件事上可见一斑。据李秀坤说,光明乳业已将“上海模式”复制推广至全国其他试点城市。从今年初至9月15日,牛奶纸盒回收行动已覆盖全国72个城市3493个社区,累计开展2.9万余场活动,回收122万余个牛奶纸盒,活动上线至今已累计节约近20吨用纸、100吨木材。

花博园的可再生纸,如今在各处有了更多“兄弟姐妹”。在普陀区石泉路街道,陈蓓蓓“摆摊头”用的桌椅都是奶盒环保再利用的产物,这也方便给居民现身说法。而在青海省玛沁县的果洛州民族高级中学内,开学前也“空降”了4把光明牛奶纸盒再生环保椅,以增强学生们的环保意识和责任担当。

低碳环保的“上海模式”还在进一步扩容。纸盒之外,光明乳业还把环保视角对准了玻璃瓶,即将上线回收900毫升鲜牛奶玻璃瓶。据透露,在市绿化市容局指导下,后续企业或将开设牛奶纸盒环保再生制品展示角或主题公园,让环保与自然、艺术混搭,成为“新时尚”。

徐黎明:从蝴蝶酥中品出上海味道

上世纪30年代初,蝴蝶酥甫一上市,便俘获了上海人的味蕾。今天,蝴蝶酥已融入更多的上海味道。国际饭店的蝴蝶酥,不仅是上海人舌尖上的记忆,更吸引着世界各地宾客闻香而来。

——徐黎明

蝴蝶酥,名称优雅,模样灵巧,千层酥脆,入口时还有砂糖在唇齿间磨蹭。上世纪30年代初,这种法国点心甫一上市,便俘获了上海人的味蕾。制作蝴蝶酥的配方唾手可得,售卖蝴蝶酥的餐饮店更是不少,国际饭店的蝴蝶酥却能声名远播,畅销不衰。

国际饭店帆船饼屋系前店后厂,走进二楼工厂,原料不过是常见的黄油、面粉、盐、糖、水。面团叠着黄油,撒上一把白糖,折叠八次就有了256层,再由人工将面团切齐,送进

烤箱。高温下,黄油糖相拥着跳舞,“蝴蝶”翅膀渐渐成型,并高高隆起,此时家常原料迸发出令人难以拒绝的香味。

这一天,帆船饼屋厂长徐黎明在操作间里巡视,穿戴好工作服、头套、口罩等,只有稍稍迟缓的脚步透露出他已年逾六旬,而他拿起切刀时,仍然和小伙子一样麻利。国际饭店蝴蝶酥,至今仍是手工切出来的,这是它胜过同类产品的原因之一。徐黎明解释:“机器切割,需要将面团冷冻到一定硬度才好切,而经过急冻的面团送进烤箱后,起酥效果会差些。”

冷却后蝴蝶酥到了楼下饼屋,被装在透明包装袋里,一对父子买了两大袋。一名外地来沪旅游的姑娘看到某社交网站的推荐,也前来买了两盒礼盒装作为伴手礼带回家。看了一会儿,徐黎明出门,拐到南京西路上,走进国际饭店,这里是她工作了40年的地方。

1934年,邹达克设计上的“远东第一高楼”在此落成,像一艘陆地上的帆船,俯瞰这座城市。

1979年,19岁的徐黎明进入国际饭店工作。第一个岗位是服务生,后来又做过驾驶员、维修工……直至50岁才接手帆船西饼业务。“蝴蝶酥的好,如果只局限在国际饭店的餐碟里,只有上海人知道,是远远不够的。”于是他从事销售开始,一个环节一个环节地倒着学,直到掌握制作蝴蝶酥的独门技艺。互联网经济还没有完全腾飞的年代,帆船西饼屋已打造出“闪送”概念,内环内顾客可远程订购,饼屋免费送货。

不惜人力和运输成本的背后,是徐黎明急切希望打开市场。蝴蝶酥的业务单,慢慢地从散客变成企业单,同时,国际饭店还主动承担了诸多重大任务,在世博会、进博会等重

大场合,精致的蝴蝶酥及其他各款精致特色点心频频亮相,与会者无不交口称赞。2011年,随着京沪高铁正式运营,徐黎明又促成蝴蝶酥、杏仁酥等点心以袖珍版形式登上高铁列车。铁路越铺越长,蝴蝶酥随着高铁列车飞入了大江南北、千家万户。有乘客吃完蝴蝶酥,还特意保留包装纸,回家后即致电国际饭店,下单再来一份。

今年,蝴蝶酥正着手走进短视频平台直播间,通过直播带货拓宽线上销售渠道。“改革开放以来,上海经济发展走在全国前列,上海人接受的新事物多,创新的事物也多。因此,尽管我现在年纪大一点,还是希望紧紧跟上时代。”徐黎明说道。(文/周辰)

徐黎明,1960年出生,上海国际饭店餐饮部总监兼帆船饼屋厂长。2019年,徐黎明海派西点研发劳模创新工作室被评为第九批“上海市劳模创新工作室”。

